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Resumo Teórico

Concordância Nominal I

Concordância nominal é a relação que se estabelece entre as 
classes de palavras (nomes) e faz com que substantivos concordem 
com pronomes, numerais e adjetivos, entre outros.

Exemplo:
Estas três obras maravilhosas estavam esquecidas na 

biblioteca.
Neste caso, pronome, numeral e adjetivo concordam com o 

substantivo “obras”. “Estas” e não “estes” obras, pronome que está 
no plural, já que a oração refere que são três e não apenas uma obra 
maravilhosa.

E por que “maravilhosas” e não “maravilhoso”? Porque o 
substantivo está no plural e é feminino, ou seja, tudo muito bem 
combinado.

Regras

1. Adjetivo e um substantivo

O adjetivo deve concordar em gênero e número com o 
substantivo. Exemplo: Que pintura bonita!

1.1. Quando há mais de um substantivo, o adjetivo deve 
concordar com aquele que está mais próximo. Exemplo: Que bonita 
pintura e poema!

1.2. Quando há mais de um substantivo, e o adjetivo vem 
depois dos substantivos, deve concordar com aquele que está mais 
próximo ou com todos eles.

Exemplos:
Que pintura e poema bonito!
Que poema e pintura bonita!
Que pintura e poema bonitos!
Que poema e pintura bonitos!

2. Substantivo e mais de um adjetivo

Quando um substantivo é caracterizado por mais do que um 
adjetivo, a concordância pode ser feita das seguintes formas:

2.1. Colocando o artigo antes do último adjetivo. 
Exemplo: Adoro a comida italiana e a chinesa.
2.2. Colocando o substantivo e o artigo que o antecede no 

plural.
Exemplo: Adoro as comidas italiana e chinesa.

3. Números ordinais

3.1. Nos casos em que há números ordinais antes do 
substantivo, o substantivo pode ser usado tanto no singular como 
no plural.

Exemplos:
A segunda e a terceira casa.
A segunda e a terceira casas.
3.2. Nos casos em que há números ordinais depois do 

substantivo, o substantivo deve ser usado no plural. 
Exemplo:
As casas segunda e terceira.

4. Verbo “ser” e adjetivo

4.1. Quando o verbo “ser” vem acompanhado de um adjetivo 
(desacompanhado de artigo), esse adjetivo deve ser usado sempre no 
masculino. 

Exemplo: Paciência é necessário.
4.2. Mas, se o substantivo vem acompanhado de um artigo 

ou outra palavra que o modifique, o adjetivo deve concordar com 
esse modificador. 

Exemplo: A paciência é necessária.

5. “Um e outro”ou “Nem um nem outro”

5.1. Quando um substantivo é antecedido pelas expressões 
“um e outro”, “nem um nem outro”, o substantivo fica no singular. 
Exemplo: Nem um nem outro problema foi resolvido.

Mas, se o substantivo estiver acompanhado de adjetivo, esse 
sim vai para o plural. 

Exemplo: Nem um nem outro problema difíceis foram 
resolvidos.
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Exercícios

01. Releia o trecho.

 Meu amigo Hélio [...] fica indignado quando peço na padaria 
duzentas gramas de presunto – quando a forma correta, insiste 
ele, é “duzentos” gramas.

 Hélio aponta um desvio da norma-padrão na expressão “duzentas 
gramas”, utilizada pelo autor no seu dia a dia. No entanto, ele 
não aponta o motivo dessa expressão não estar correta.

 Assinale a alternativa que contenha o tipo de problema identificado 
por Hélio. 
A) Concordância nominal, pois o numeral deveria concordar em 

gênero com o substantivo.   
B) Concordância verbal, pois deveria haver concordância com o 

verbo que sucede o pedido.   
C) Regência nominal, pois o numeral deveria concordar em 

número com o substantivo.   
D) Regência verbal, pois deveria haver concordância com o verbo 

que está anteposto ao pedido.   
E) Complemento nominal, pois deveria haver concordância de 

número com o numeral.   

02. Há concordância nominal inadequada em: 
A) É proibida entrada em bueiros.   
B) O menino achou bastantes moedas no bueiro.   
C) Ele escolheu mau lugar e hora para fazer a expedição.   
D) A primeira e a segunda expedições da tarde eram bem 

sucedidas.   

03. Escolha a frase cuja concordância nominal está correta. 
A) Alguns pseudos-sociólogos se opõem ao Bolsa Família.   
B) Há partes da floresta que estão menas devastadas que outras.   
C) Visto a grande destruição, alguma atitude deve ser tomada.   
D) Seguem anexo os documentos do processo.   
E) Todos devem ficar alerta para a questão do desmatamento.   

04. A forma adjetiva “... atualizadas...”concorda com os substantivos 
“fatos e notícias”. Não se observa a concordância nominal em 
A) As mulheres disseram muito obrigadas.    
B) Não somos nenhuns coitados.   
C) Bastantes pessoas vão usar o papel do futuro.    
D) As novidades da informática custam caro.   
E) É proibido a entrada de pessoas estranhas.   

05. Marque as alternativas em que a frase está inteiramente correta 
quanto à concordância nominal. 
A) É necessário a conservação daquelas lembranças para que ele 

se sinta vivo.   
B) Por mais que tentem mudar seus hábitos, os filhos são tais 

quais os pais.   
C) As crianças estavam meio alvoroçadas no domingo.   
D) Ágil e delicada, na tarde de domingo, as mãos maternas 

tocavam piano.   

06. Considerando-se que há palavras variáveis e palavras invariáveis 
na língua portuguesa, qual é a frase que está em desacordo com 
a norma-padrão, no que diz respeito à concordância?
A) Estamos todos alerta em relação ao problema dos menores de 

rua.
B) A população está meio descrente em relação a soluções de 

curto prazo.
C) As organizações que cuidam das crianças receberam bastantes 

recursos este ano.
D) A partir de hoje, é proibido a adoção de crianças que tenham 

pais biológicos vivos.
E) No caso de crianças sob maus tratos, muitas vezes, elas próprias 

fogem para as ruas.

07. Nas frases a seguir, a concordância da palavra destacada está de 
acordo com a norma-padrão, exceto em:
A) A demanda econômica está gerando montanhas de lixo cada 

vez maiores nas grandes cidades.
B) A ampliação das pesquisas médicas realizadas nas últimas 

décadas reduziu a mortalidade infantil.
C) As pesquisas de todo o mundo preveem situações de 

aglomeração calamitosas nos grandes centros.
D) O controle dos nascimentos prematuros efetuados pelo 

governo é imprescindível para as políticas de saúde pública.
E) O acesso a empregos formais conquistado pela população 

contribui para melhor qualidade de vida

08. Em que opção a concordância nominal está correta? 
A) Pais e professores estão alertas para a notória diminuição do 

hábito de leitura entre os jovens.   
B) Infelizmente, tornaram-se tirana as mães e os educadores que 

não refletiram sobre a palestra.    
C) Algumas pessoas ficaram todo felizes quando acertaram muitas 

questões na prova de seleção.   
D) O profissional inexperiente traduziu errada uma das frases, 

confundindo muitos leitores.   
E) Muitos sabem que é proibida entrada de animais em 

supermercados e hortifrútis.   

09. Escolha a frase cuja concordância nominal está correta. 
A) É proibida entrada de estranhos.   
B) Há pessoas meias nervosas.   
C) Comprovado a sua eficácia, contrataram a moça.   
D) Seguem incluso os nossos projetos.   
E) Todos devem ficar meio preocupados.   

10. Na frase: “Analfabetismo, saneamento básico e pobreza 
combinados explicam 62% da taxa de mortalidade das crianças 
com até cinco anos no Brasil” (O Estadão). O termo em negrito  
A) transgride as normas de concordância nominal.    
B) concorda em gênero e número com o elemento mais próximo.    
C) faz uma concordância ideológica, num caso de silepse de 

número.    
D) poderia ser substituído pelo termo “combinadas”.    
E) concorda com todos os termos a que se refere, prevalecendo 

o masculino plural.   

11. A concordância nominal está de acordo com a norma-padrão em: 
A) As hortaliças estão meio amareladas, mas temos de  

consumi-las.   
B) Ela mesmo confeccionou lindíssimas fantasias para o baile das 

bruxas.   
C) Aqueles casos de febre nas aves asiáticas ficaram bastantes 

complicados.   
D) É proibida entrada de pessoas estranhas naquele recinto, depois 

das 14 horas.   
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12. Segundo a norma-padrão da língua portuguesa, a alternativa em 
que as regras da concordância nominal e verbal foram respeitadas 
é: 
A) O resultado das mais recentes pesquisas, em anexo, mostraram 

índices preocupantes. Faltou soluções mais decisivas.   
B) Fiquem alerta: nenhum dos programas apresentados 

concederam prioridade à produção do texto escrito.   
C) Minas Gerais desenvolve pesquisas de ponta na área da 

alfabetização. Um novo grupo assumiram, eles mesmo, a 
coordenação dessas pesquisas.   

D) Foi passada uma série de informações infundadas: a maioria dos 
alunos lê literatura brasileira. Qual das pesquisas já enfatizou 
isso?   

E) Os pesquisadores, eles mesmo, em quase sua totalidade, está 
de acordo em relação à urgência do incentivo à leitura.   

13. A frase em que a concordância nominal está incorreta é: 
A) As ferramentas que julgo necessárias para você consertar o 

motor, ei-las nesta caixa; deixo anexa, para seu próprio controle, 
uma relação delas.   

B) É realmente louvável os esforços que vocês empreenderam 
para nos ajudar, portanto, qualquer que sejam os resultados, 
agradecemos muito.   

C) Questões político-econômicas envolvem amplo debate, logo 
não considere inaceitáveis algumas indefinições referentes a 
esses pontos.   

D) Muitas pesquisas recentes tornaram superadas algumas 
afirmações sobre a língua e a literatura portuguesas.   

E) Passadas cerca de duas semanas, foram conhecidos os 
resultados do concurso que premiou o artista mais destacado 
do carnaval e de outras folias cariocas.   

14. Qual a única concordância nominal indicada entre parênteses 
aceita pela norma culta? 
A) Essa entidade beneficente está aceitando qualquer tipo de 

roupa usada e até de óculos_______ (velho)   
B) Esses diretores não costumam aceitar nossas reivindicações, 

_______ que sejam elas. (qualquer)   
C) Pode-se ver do alto daquele prédio as bandeiras_______ 

(brasileira e portuguesa)   
D) _______ reclamações foram feitas sobre o descaso das 

autoridades. (bastante)   
E) Veio_______ ao requerimento a planta da casa a ser reformada. 

(anexo)   

15. Assinale a opção em que a concordância nominal indicada entre 
parênteses não é aceita pela norma culta: 
A) Aprecio a cultura e a história .......... . (europeia)   
B) Procure sempre comprar jornais e revistas .......... . (brasileiros)   
C) Esses meninos estão com os pés e as mãos .......... . (sujas)   
D) Encontrei ........... as cadeiras e o sofá. (reformadas)   
E) Essa professora contou-nos .......... lendas e contos. (antigos)   
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Concordância Nominal 

Concordâncias especiais
Ocorrem quando algumas palavras variam sua classe 

gramatical, ora se comportando como um adjetivo (variável), ora como 
um advérbio (invariável).

Mais de um vocábulo determinado

•	 Pode ser feita a concordância gramatical ou a atrativa.

Exemplos:

Comprei um sapato e um vestido pretos. (gramatical – o adjetivo 
concorda com os dois substantivos)

Comprei um sapato e um vestido preto. (atrativa, apesar de o adjetivo 
se referir aos dois substantivos, ele concordará apenas com o núcleo 
mais próximo)

Um só vocábulo determinado
•	 Um substantivo acompanhado (determinado) por mais de 

um adjetivo: os adjetivos concordam com o substantivo.

Exemplo: Seus lábios eram doces e macios.

•	 Bastante – bastantes

Quando adjetivo, será variável, e quando advérbio, será 
invariável.

Exemplos:

Há bastantes motivos para sua ausência. (bastantes será adjetivo 
de motivos)

Os alunos falam bastante. (bastante será advérbio de intensidade, 
referindo-se ao verbo)

•	 Anexo, incluso, obrigado, mesmo, próprio

São adjetivos que devem concordar com o substantivo a que 
se referem.

– Anexo

Exemplos:

A fotografia vai anexa ao curriculum.

Os documentos irão anexos ao relatório.

Dica: Quando precedido da preposição em, fica invariável.

Exemplo: A fotografia vai em anexo.

– Incluso
Exemplos:

Envio-lhes, inclusas, as certidões. / Incluso segue o documento.

– Obrigado
Exemplos:

A professora disse: muito obrigada. / O professor disse: muito obrigado.

– Mesmo
Exemplos:

Ele mesmo fará o trabalho. / Ela mesma fará o trabalho.

Dica:	Mesmo pode ser advérbio quando significa “realmente”,  
“de fato”. Será, portanto, invariável.

Exemplo:
Maria viajará mesmo para os EUA.

– Próprio
Exemplos:

Ele próprio fará o pedido ao diretor. / Ela própria fará o pedido ao diretor.

•	 Alto, pouco, caro, barato, longe, sério, muito, meio
São palavras que variam seu comportamento, funcionando 

ora como advérbios (sendo assim invariáveis), ora como adjetivos 
(variáveis).
– Alto
Exemplos:

Os homens eram altos. / Os homens falavam alto.

– Pouco
Exemplos:

Poucas pessoas acreditavam nele. / Eu ganho pouco pelo meu 
trabalho.

– Caro
Exemplos:

Os sapatos custam caro. / Os sapatos estão caros.

– Barato
Exemplos:

A água é barata. / A água custa barato.
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– Longe

Exemplos:

Viajaram por longes terras. / Eles vivem longe.

– Sério

Exemplos:

Eles são homens sérios. / Eles falavam sério.

– Muito

Exemplos:

Muitos homens morreram na guerra. / João fala muito.

– Meio

Exemplos:

Ele não usa meias palavras. / Estou meio gorda.

•	 É bom, é proibido, é necessário
Só variam se o sujeito vier precedido de artigo ou outro 

determinante.

– É Bom

Exemplos:

– É proibido

Exemplos:

É proibido entrada de estranhos. / É proibida a entrada de estranhos.

– É necessário

Exemplos:

É necessário chegar cedo. / É necessária sua chegada.

•	 Menos, alerta, pseudo

São sempre invariáveis.

– Menos

Exemplos:
Havia menos professores na reunião. / Havia menos professoras na 
reunião.

– Alerta

Exemplos:
O aluno ficou alerta. / Os alunos ficaram alerta.

– Pseudo

Exemplos:

Era um pseudomédico. / Era uma pseudomédica.

•	 Só, sós
Quando adjetivos, serão variáveis, quando advérbios, serão 

invariáveis.

Exemplos:

A criança ficou só. / As crianças ficaram sós. (adjetivo)

Depois da briga, só restaram copos e garrafas quebrados. (advérbio)

Dica: A locução adverbial a sós é invariável.

Exemplo: Preciso falar a sós com ele.

•	 Concordância dos particípios

Os particípios concordarão com o substantivo a que se 
referirem.

Exemplos:
Os livros foram comprados a prazo. / As mercadorias foram 

compradas a prazo.

Dica: Se o particípio pertencer a um tempo composto, será invariável.

Exemplos:
O juiz tinha iniciado o jogo de vôlei. / A juíza tinha iniciado o jogo 
de vôlei.

Exercícios

01. Em que opção a concordância nominal está correta? 
A) Governo e Estado estão alertas aos problemas da comunidade.   
B) Errada estão as pessoas que não se ajudam.    
C) Algumas pessoas ficaram meio triste com a situação.   
D) O menino achou errada o comportamento do colega.   
E) Muitos sabem que cerveja é boa para refrescar.  

02. Em qual das opções foi estabelecida a concordância nominal 
correta no trecho destacado? 
A) Em casos de dependência em internet, a avaliação 

psicológica é necessária.   
B) Um e outro internautas precisa de limites quanto ao uso da rede.   
C) Haja visto o grande número de viciados em internet, 

alguma providência deve ser tomada.   
D) Dado a dependência na web, muitos jovens estão 

comprometendo o convívio social.   
E) A juventude tem ficado meia prejudicada por causa do 

uso indevido da Rede.

03. A concordância nominal está de acordo com a norma-padrão em: 
A) Elas ficaram só no quarto.   
B) Os meninos mesmo fizeram o trabalho.   
C) Eles são bastantes bonitos.   
D) É necessário paciência nesse caso.    

04. No fragmento “(...) tenho preservados os movimentos de braços, 
mãos e dedos (...).” , o ajuste de flexões em “preservados” se 
explica por um processo de: 
A) concordância nominal com “braços”.   
B) concordância verbal com “movimentos”.   
C) concordância nominal com “movimentos”.   
D) concordância verbal com “braços, mãos e dedos”.   
E) concordância nominal com “dedos”.

05. A frase em que a concordância nominal está incorreta é: 
A) As ferramentas que julgo necessárias para você consertar o 

motor, ei-las nesta caixa; deixo anexa, para seu próprio controle, 
uma relação delas.   

B) É realmente louvável os esforços que vocês empreenderam 
para nos ajudar, portanto, qualquer que sejam os resultados, 
agradecemos muito.   

C) Questões político-econômicas envolvem amplo debate, logo 
não considere inaceitáveis algumas indefinições referentes a 
esses pontos.   

D) Muitas pesquisas recentes tornaram superadas algumas 
afirmações sobre a língua e a literatura portuguesas.   

E) Passadas cerca de duas semanas, foram conhecidos os 
resultados do concurso que premiou o artista mais destacado 
do carnaval e de outras folias cariocas.   
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06. Qual a única concordância nominal indicada entre parênteses 
aceita pela norma culta? 
A) Ele vem comprar sapato e roupa_______ (velho)   
B) Esses vestidos são _______ bonitos. (bastante)   
C) Estudamos as literaturas_______ (brasileiras e portuguesas)   
D) _______pessoas vieram ao evento. (Bastante)   
E) Veio_______ ao envelope, a declaração. (incluso)   

07. Assinale a opção em que a concordância nominal indicada entre 
parênteses não é aceita pela norma culta: 
A) Aprecio a força e a coragem .......... . (brasileira)
B) Sempre vejo filmes e peças .......... . (americanos)   
C) Esses meninos estão com os cadernos e as agendas.......... . 

(atrasadas)   
D) Encontrei ........... as cadeiras e o sofá. (reformadas)   
E) Essa professora contou-nos .......... lendas e contos. (antigos)  

08. Assinale a alternativa em que a palavra em destaque está 
empregada de forma correta na frase considerando-se a  
norma-padrão escrita. 
A) Frederico recebeu uma carta com as fotos anexa.   
B) Elas mesmas assumiram a culpa e pagaram o prejuízo.   
C) Os alunos mesmo disseram à professora que queriam ler mais 

um livro.   
D) Todos os formandos estavam quite com a mensalidade da 

formatura.   
E) O acidente foi grave. O motorista ficou com o braço e a perna 

quebradas.

09. O adjetivo não está corretamente empregado na concordância 
em: 
A) Eis teu romance: fantástico enredo e personagens, mas estilo 

pobre e imaturo.
B) No porto, vimos com espanto as esquadras inglesas e soviéticas 

unidas.
C) Precisa-se de moça e rapaz devidamente habilitados.
D) Fiel aos deveres paternal e fraternal, ambos silenciavam.
E) A flor e o fruto saboroso não existem.

10. Assinale a frase incorreta considerando que o adjetivo em função 
de predicativo deve concordar no plural: 
A) O caipira e sua mulher ficam desconfiados.
B) Tenho o réu e seu comparsa como mentiroso.
C) Lúcio e Vera caminhavam amuados, lado a lado.
D) Tenho por mentirosos o réu e seu cúmplice.
E) Julguei-os capacitados, o aluno e a aluna.

11. Quanto à concordância nominal, preencha as lacunas das frases:
I. Era talvez meio-dia e ....................... quando fora preso.
II. Decepção é .............................. para fortalecer o sentimento 

patriótico.
III. Apesar da superpopulação do alojamento, havia acomodações 

............................. para os homens.
IV. Os documentos dos candidatos seguiram ...........................  

às fichas de inscrição.
V. As fisionomias dos homens eram as mais desoladas ..............

.................. naquele cortejo.

A) meia – bom – bastantes – anexos – possíveis
B) meio – bom – bastantes – anexo – possíveis
C) meia – boa – bastante – anexo – possível
D) meio – boa – bastante – anexos – possível
E) meia – bom – bastantes – anexo – possível

12. Observando a concordância nominal nas frases:
I. É necessário compreensão;
II. A compreensão é necessária;
III. Compreensão é necessário;
IV. Para quem a compreensão é necessário?

Verificamos que 
A) apenas a I e a IV estão erradas.
B) apenas a II e a III estão erradas.
C) apenas a IV está errada.
D) apenas a II está certa.
E) todas estão certas.

13. Quanto ............................. interferências ................................ , 
melhor .............................
A) menas, existirem, serão 
B) menas, existirem, será
C) menas, existir, será 
D) menos, existir, serão
E) menos, existirem, será

14. Qual alternativa preenche as lacunas abaixo corretamente?

Segue _____ uma cópia do soneto composto pela ______ -poetisa, 
no qual a autora tenta imitar o grande Bilac, usando as ______ 
imagens.

A) anexo, pseudo, mesmas 
B) anexa, pseuda, mesmas
C) anexa, pseudo, mesma 
D) anexa, pseudo, mesmas
E) anexo, pseuda, mesmas

15. (ITA) Assinale a opção que completa corretamente as lacunas do 
texto a seguir:

“Todas as amigas estavam _______________ ansiosas _______________ 
ler os jornais, pois foram informadas de que as críticas foram 
______________ indulgentes ______________ rapaz, o qual,  
embora tivesse mais aptidão _______________ ciências exatas, 
demonstrava uma certa propensão _______________ arte.” 

A) meio – para – bastante – para com o – para – para a 
B) muito – em – bastante – com o – nas – em
C) bastante – por – meias – ao – a – à
D) meias – para – muito – pelo – em – por
E) bem – por – meio – para o – pelas – na

Gabarito

01 02 03 04 05

C A A C B

06 07 08 09 10

B E B D B

11 12 13 14 15

A C E D A

SUPERVISOR/DIRETOR: MARCELO PENA – AUTOR: VICTOR ALAN 
DIG.: NAILTON – REV.: CAMILLA


